

# 美再控華裔專家竊機密

## 多項指控存爭議 「報國」竟成「犯罪動機」

香港文匯報訊 據新華網報道，美國聯邦檢察官和聯邦調查局官員日前宣佈指控華裔商人、化工專家黃錫文竊取商業機密，為其個人和在中國的企業牟利。黃錫文的律師說，美國政府對黃錫文的多項指控存在爭議。法庭文件顯示，黃錫文十幾年前在申請赴美留學時表示，希望學到先進技術後回國報效祖國，成為檢方認定黃錫文「犯罪動機」的理由。據《夏洛特觀察者報》等地方媒體報道，北卡州西區聯邦法院已舉行聽證會，黃錫文承認犯有一項商業間諜罪。該罪最高可處10年監禁和25萬美元罰款。法院將擇日宣判。

黃錫文現年55歲，化學工程師，1998年進入亞拉巴馬州奧本大學化學工程系攻讀博士學位，後入籍美國。代理聯邦檢察官和聯邦調查局北卡州分部主管稱，黃錫文學成後曾在幾家為美國政府、軍方和私營企業研發技術的政府機構和企業工作，其間竊取大量商業機密並帶回中國牟利。

### 涉及軍用車輛油箱技術

檢方指控黃錫文2004年至2008年在美国一家政府研究機構工作時竊取大量知識產權，包括與軍用車輛油箱相關的技術。檢方稱，黃錫文此後在一家美國企業任職，其間竊取500多份機密文件，包含與30種產品相關的商業機密信息；2012年至2014年，黃錫文供職於另一家美國企業，後者指認黃錫文竊取100多份文件。

### 律師指檢方說法存「誤導」

黃錫文的辯護律師薩斯曼已對檢方提出的7項指控提出反對。薩斯曼說，美國政府對黃錫文的描述有「誤導性」且「不完整」。他的當事人是否有罪，仍有待法院認定。

檢方在法庭文件中稱，黃錫文竊取商業機密的犯罪動機包括「幫助中國政府」。美國司法部網站發佈的新聞稿居然引用說，黃錫文的「夢想是學習更多先進技術報效祖國」，他出國是為了「實現這一心願」，以後「帶著新掌握的技術和研究技能回到中國，在中國執教」。檢方認定黃錫文「真正動機」的理由還來自他2014年回國後寫的一篇文章。文章寫道：「我在美國國家研究機構和世界最大的化學企業工作過，也在美國的一些小公司工作過。我的目標是學習、消化、積累，並為實現夢想做準備……因此，近兩年來，我開始計劃和安排，最終於今年回到了中國，開始我自己的「圓夢之旅」。」



黃錫文被指控竊取商業機密牟利(左)。他在某職業社交網站上發佈的照片(右)。



## 兩華裔教授蒙冤終還清白

香港文匯報訊 據新華社報道，美國司法部上月11日撤銷了對美國天普大學華裔教授、世界知名超導專家鄒小星洩密等罪的指控，原因是他們弄錯了最核心的證據。今年5月，鄒小星被指控向中國輸送敏感超導技術，以換取「名利雙收的職位」。今年3月，美方已撤銷對華裔水文學家陳霞芬涉嫌竊取政府機密數據的指控，原因是找不到證據。

鄒小星案是美國今年第二宗被熱炒的「中國間諜案」，最後被證實是場鬧劇。但是，鄒小星的職業生涯和名譽都已受到嚴重傷害。據美國媒體報道，美國司法部的起訴稱鄒小星違背保密協議，向中國

提供一種叫「袖珍加熱器」的設備的電路圖，這種設備用在超導體的製作中。

### 起訴疑涉種族歧視

此前，美國司法部還曾指控華裔水文學家陳霞芬涉嫌竊取政府機密數據並輸送給中國，此案也鬧得沸沸揚揚。但今年3月檢方在開庭前突然撤訴，原因是找不到證據，最終不了了之。今年5月21日，美國國會22名議員聯名致函司法部部長，要求對陳霞芬一案是否涉及種族歧視進行調查，並要求司法部解釋在對待聯邦政府華裔乃至亞裔僱員時是否受到種族或祖籍國因素影響。

## 韓方冀劉雲山訪朝助緩半島局勢

香港文匯報訊 據韓聯社報道，就中共中央書記處書記劉雲山將訪問朝鮮一事，韓國統一部發言人鄭俊熙昨日在例行記者會上表示，希望此次朝中交流有助於緩和朝鮮半島緊張局勢、維護半島和平與穩定，從而推進朝鮮無核化進程，並為實現東北亞和平與穩定作出貢獻。

### 常委級官員首次訪朝

鄭俊熙說，自金正恩執政以來，此次是中共常委級官員首次訪朝。從朝中高層進行交流的角度來看，這次劉雲山訪問朝鮮具有重要意義。

朝中社4日報道稱，應朝鮮勞動黨中央委員會的邀請，中共中央政治局常委、中央書記處書記劉雲山將率中國共產黨代表團出席朝鮮勞動黨建黨70周年慶祝活動，並對朝鮮進行友好訪問。

據新華社消息，中共中央對外聯絡部新聞發言人4日在北京宣佈，應朝鮮勞動黨中央委員會邀請，中共中央政治局常委、中央書記處書記劉雲山將於9日起率中國共產黨代表團出席朝鮮勞動黨成立70周年慶祝活動並對朝鮮進行正式友好訪問。

日本媒體報道指出，中國政要上次訪朝是前年7月，這也是金正恩上台以來，首次有報道稱中國最高領導班子成員將訪問朝鮮。報道說，劉雲山在訪朝期間可能與朝鮮第一書記金正恩舉行會談。此次訪問備受關注。

## 搜尋MH370客機 中馬澳持續至明年

香港文匯報訊 據中新社報道，馬來西亞民航局總監阿扎魯丁昨日在吉隆坡國際機場迎接返國的總理納吉布夫婦時表示，MH370客機的搜尋工作，中馬澳三國將持續到明年。

### 仍未搜尋到新殘骸

自今年7月29日在法屬留尼汪島發現的飛機殘骸證實屬於馬航MH370後，搜尋工作一直持續，但到目前為止仍未搜尋到任何其它殘骸。阿扎魯丁指出，馬來西亞、澳洲及中國已經同意，將MH370客機的搜尋工作持續到明年。他說，馬澳中三國的高級官員已在上月於北京開會，針對MH370客機的搜尋工作和方向進行商討，三國依然承諾繼續搜尋工作，並在目前搜尋的範圍內繼續展開搜尋。

去年3月8日，馬航MH370客機在從吉隆坡飛往北京的途中失聯。隨後搜尋行動在南印度洋6萬平方公里區域裡展開，但在留尼汪島發現飛機殘骸之前的一年多裡，沒有搜尋到MH370任何下落。馬來西亞政府今年1月29日正式宣佈該航班失事，並推定機上239名乘客和機組人員已經遇難。

## 贛南老區電商扶貧 農村網銷特色產品



贛南革命老區農民正在用電腦做生意，銷售特色產品。電商讓當地農民看到致富的希望。本報江西傳真

鄉鎮的或者行動不便的殘疾人，則可在家裡完成「紙燈籠」的製作……阿里研究院張瑞東說。目前，贛州18個縣(市)中，有14個進入內地第二批電子商務進農村綜合示範縣，農村電子商務的發展加快了老區扶貧攻堅的步伐。今年上半年贛州市電子商務交易額達到136.8億元，比去年同期增長270.36%，相關從業人員已超20萬人。

### 關乎解決三農問題 意義重大

開展精準扶貧工作中，贛州在精準識別的基礎上，對貧困人口集中、有條件發展產業的地區，實施產業化幫扶，重點發展特色優勢產業的同時，乘着「互聯網+」浪潮，依託贛南贛橙等農產品、南康傢具、服裝、旅遊等優勢產業，「聯姻」電子商務，促進貧困群眾持續穩定增收。

為了幫助貧困戶通過電子商務實現脫貧，優先安置貧困戶到電商產業園落戶創業，贛州市幫助貧困戶借助商務新農商網、供銷社網上商城、阿里巴巴「村淘」、京東商城、順豐嘿客網、1號店、郵樂網、融e購、善融商務等平台銷售農產品，拓寬農產品銷售渠道，增加農民收入。鼓勵電商龍頭企業安排適當產品、適當崗位幫助貧困戶實現就業。

「開展電商扶貧不是哪一家的事，甚至也不是政府自己的事，它是一個全社會的事。」汪向東則認為，電商扶貧是重大政策創新，才剛剛破題，很多問題亟待探索，農村電子商務的發展，關係到深化農村改革和解決三農問題，意義重大。

汪向東介紹到，電商扶貧目前面臨四方面的挑戰：一方面，電子商務扶貧主要是在貧困地區，就會比經濟發達地區開展電商面臨更多的困難；第二是面對貧困主體開展電子商務，這種挑戰非常大；第三是新任職的挑戰，電商領域過去也沒有電商扶貧的意識，沒有在政策上主動去和扶貧領域相結合；第四是機制創新的挑戰，扶貧領域對電商扶貧也是沒有經驗的。他表示，各地在發展農村電商時應持之以恆，切忌急功近利。



阿里巴巴寧都服務中心。本報江西傳真



供應電商銷售的油茶基地。本報江西傳真



農村e郵服務站點，助力農村電商發展。本報江西傳真

香港文匯報訊 (實習記者牛琰 江西報道) 贛州位於江西南部，又稱贛南。它是土地革命時期中央革命根據地，著名的革命老區。當時參軍參戰的贛南兒女有93萬餘人，中央紅軍長征出發時，贛南籍紅軍佔總數65%。由於戰爭創傷、經濟基礎薄弱、交通不便以及人才和資源匱乏，贛南經濟社會發展一直比較落後。近年來，隨著農村電子商務的發展，一個個淘寶村成為激發農村經濟活力的新引擎，農村電商扶貧新模式成為各地政府關注的焦點，「在扶貧攻堅的贛南老區圍繞貧困開展的電子商務，總的目標是通過電子商務讓老區人民脫貧致富。」

相關數據顯示，贛州市目前仍有國家扶貧開發重點縣8個，省級扶貧貧困村1,119個，全市貧困人口有215.46萬，貧困發生率近30%。中國社科院信息化研究中心主任汪向東表示，「贛南革命老區是全國較大的集中連片的特困地區，電商扶貧對老區的意義不言

而喻，而它本身的機制創新和是否具有可複製性，更值得期待。電商+扶貧已然成為了當地政府精準扶貧的新模式。」

### 芋頭野菜受青睞 上網價翻10倍

寧都縣賴村鎮破頭頭的郭壽生把自家種的芋頭挑到集市上賣，1斤只能賣幾毛錢；現在把芋頭洗淨、包裝好，在農村網店上賣，每斤的價格達3.5元，翻了近10倍。更令郭老沒想到的是，網上除了賣芋頭，還有人賣紅薯渣、番薯藤、山野菜這些饑荒年代的糧食替代品，放在網上竟備受青睞。

除了土特產借助電商外，在寧都縣某燈具廠，記者同樣了解到，目前在當地留守或弱勢人群皆能找到適合自己的工作，按照勞動時間、強度和技術難度的不同，每月又可獲得600至2,500元不等的收入。

帶小孩子的婦女，把紙張領回家就可以「糊邊」；幹農活的中年夫婦，空閒時間則可以「編織竹圈」；古稀老人，邊聊天邊「包蠟燭」；剛畢業的初中生，則可「包裝」燈具；留守婦女可以到燈廠上班；周邊

## 服務新型農民 培育扶貧創客

香港文匯報訊 (實習記者牛琰 江西報道) 「未來將是數字經濟時代。商務部和財政部在全國開展電子商務進農村綜合示範，將支持範圍向革命老區傾斜，是幫助革命老區解決脫貧問題的創新方式。阿里巴巴集團有幸參與其中，將盡最大力量幫助贛州開展電商精準扶貧、促進創業創新，讓贛南農村因電商活起來，讓老區群眾因電商富起來。」阿里巴巴集團總裁金建杭在江西省首屆「互聯網+革命老區農村電商」發展峰會上如是說。

他說，「未來，阿里巴巴集團將充分發揮電子商務職

能，助力贛南農村建設，服務贛州農民生活，提供廉價優質的產品；服務贛橙、油茶等農業產業，打造一批贛州農特產品電商品牌；服務新型農民，培育一批扶貧創客群體。」

金建杭表示，贛州是農業大市，綠色生態農產品豐富，農村勞動力充足，發展農村電子商務是贛州推動農村經濟發展方式轉變、農業轉型升級的內在需求。阿里巴巴集團將努力把「互聯網+」新經濟形態引入贛州農村，在雲計算和大數據、農村電子商務、電商人才培訓等領域與贛州深化合作，實現共贏。

## 電商扶貧

電商扶貧即電子商務扶貧開發，就是將今天互聯網時代日益主流化的電子商務納入扶貧開發工作體系，作用於幫扶對象，創新扶貧開發方式，改進扶貧開發績效的理念與實踐。電商扶貧更多與開發式扶貧相關。

電商扶貧既可於一業、一地、一事，又可同時用於或輻射到多業、多地、多事。電子商務涉及面廣，電商扶貧也應該納入各行業部門扶貧的內容，明確部門職責，條塊聯動發展和優化特色產業依託，從科技、教育、文化等方面開展電商扶貧，完善電商基礎設施，改進對電商的公共服務與管理，完善電商從業者的社會保障。

電子商務目前已經覆蓋到內地半數網民和企業，電商扶貧也無疑需要社會各類主體的廣泛參與。電商扶貧不僅可以、而且應該與定點扶貧、東西部扶貧協作和各界主體的扶貧開發活動盡可能結合起來，體現在幫扶對象和幫扶效果上。

實習記者牛琰 整理

